

Letna naročnina: ---  
 za leto . . . K 12.—  
 za leto . . . 6.—  
 za leto . . . 3.—  
 mesečno . . . 1-20  
 Avstrije: ---  
 za leto . . . 15.—  
 Posamezna številka  
 10 vinarjev. ---

# STRAŽA

Inseratni oglasniki  
 se računajo po 10  
 od šredne postavke  
 večkratnih oglasov  
 ---  
 „Straža“ izdaja v  
 deljeh in petek popoldne  
 Rokopisi se ne vračajo

Uredništvo in upravnništvo: Maribor  
 ul. Štef. 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more go-  
 vsak dan od 11.—12. ure dopisati

## Prihod dr. Korošca v Maribor.

Včeraj, na Stefanovo okoli 9. ure se je po Mariboru raznesla vest, da se pripelje ob 11. uri z vlakom iz Ljubljane naš voditelj in ministrski podpredsednik dr. Korošec, da biva zopet vsaj za malo časa med svojimi. Od vseh strani so se zbirali mariborski Slovenci in Slovenke na kolodvoru. Ko je ob pol 12. uri prispel vlak, so že nasproti doneli burni „Živijo“-klici. Zbrano občinstvo, ki je prekipovalo navdušenja, je iztopivšega dr. Korošca takoj obkolilo in oduševljenih „Slava-“ in „Živijo“-klicev ni bilo ne konca ne kraja. Sprejem je bil nad vse prisrčen.

V imenu našega NS in obmejnih Slovencev je nagovoril v iskrenih besedah dr. Korošca poverjenik dr. Verstovšek, ki je zlasti povdarjal, da so se zbrali marib. Slovenci v prvi pozdrav, ko stopi on zopet na svoja domača tla, v znak zahvale za njegovo trudapolno delo, ki ga je izvršil v zapadni Evropi. Vspeh svojega delovanja vidi dr. Korošec sam zdaj najbolj v Mariboru. Ko prihaja na vroča mariborska tla, kjer so mu radi njegovega delovanja tolikrat celo stregli po življenju, ga ne pozdravlja več stari Maribor, temveč prenovljen slovenski Maribor. Živijo naš dr. Korošec!

V imenu slovenskega ženstva je pozdravila dr. Korošca gospa soproga generala Maistra, ki se je v vznesenih besedah zahvalila ministrskemu podpredsedniku za vse, kar je v svoji odsotnosti storil za Jugoslovane in posebej še za Slovence.

Okr. glavar dr. Lajšič pozdravlja dr. Korošca v imenu vsega mariborskega slovenskega okraja kot prvoboritelja in rešitelja naše obmejne slovenske zemlje.

Dr. Korošec je stopil pred, na peronu postavljeno jugoslovansko vojaštvo in pred častniški zbor. V imenu generala, ki je moral službeno odpotovati v Radgono, ga je pozdravil podpolkovnik Skrabar. V jedernatih besedah je obljubil v imenu vojaštva zvestobo in udanost vladi SHS ter pozival častnike in moštvo, da pozdravi svojega ministrskega podpredsednika z „Živijo“-klici. In po peronu so doneli oduševljeni vzkliki narodnega navdušenja in radosti . . . .

Dr. Korošec se je nato zahvalil za lep in prijazen sprejem in je povdarjal zlasti, da ga posebno veseli ta veliki preobrat na Štajerskem, pozival je na vstrajnost in nadaljno požrtvovalno delovanje, da si popolnoma uredimo svojo hišo in dosežemo, da ne izgubimo niti ene vasice našega ozemlja.

Dr. Korošcu je mnogoštevilno mariborsko občinstvo prirejalo navdušene ovacije še tudi zunaj kolodvora in po cesti, po kateri se je odpeljal v svoje stanovanje.

Danes, v petek popoldne ob pol 3 je dr. Korošec s posebnim vlakom odpotoval v Ljubljano. Na kolodvoru so se zbrali: general Maister, Narodni svet, zastopniki civilnih in vo-

jaških uradov in mnogoštevilno občinstvo ter vojaštvo. Slovo je bilo zelo prisrčno.

### Zastava in grb Jugoslavije.

V seji ministrskega sveta v Belgradu dne 21. decembra je bilo sklenjeno, da se ima naznaniti vsem državam sestava nove vlade in prositi za priznanje nove države. Poslaništva Jugoslavije se bodo zvala poslaništva države SHS. Državna zastava je v vodoravni legi zgoraj modra, sredi bela in spodaj rdeča barva. Državni grb je beli dvoglavi orel.

### Niti pedi slovenske zemlje.

Regent Aleksander je dne 23. dec. v eno uro trajajoči avdijenci zastopnika Trsta dr. Čoka rekel, naj sporoči Slovincem v Primorju njegov pozdrav ter zagotovilo, da Srbija ne bo nikdar dopustila, da bi Slovenci izgubili le eno ped naše slovenske zemlje.

### Čakovec in Lučane.

Naše jugoslovanske čete so te dni zasedle mesto Čakovec v Medžimurju in trg Lučane.

### Živel „car Wilson“!

Pod tem naslovom je pred kratkim »Hrvatska Riječ« objavila uvodnik, ki ga je napisal dr. T. T. in ki bi utegnil biti vreden, da se tudi naše občinstvo vsaj v odlomkih seznanji z njim. Zato naj slede tukaj glavne misli njegove:

— — Razpravljajoč o državni obliki naroda SHS moramo v prvi vrsti imeti pred očmi vzgojno stopnjo vseh narodnih slojev širom ozemlja, kjer bivajo Slovenci, Hrvatje in Srbi. Ovirati se moramo na vse naše pokrajine in živo paziti na mednarodni položaj. A zlasti bo treba izmeriti nalogo inteligence, sposobnost in ekspanzijo narodnih mas.

Vprašanje državne oblike se mora postaviti na tako podlago, da bo delovalo centripetalno. V ustavi sami bo dovolj prostora in priložnosti, da se uveljavi sleherna nacionalna posebnost. To stoji, da je na jugoslovanskih tleh 90 odstotkov poljedelcov da se ta plast našega troimenskega naroda še nahaja na stopnji tiste prvotne, herojske vzgoje, ko vsi ti ljudje še žive in dihaajo z mislimi naše narodne pesmi. Zato pa je treba računati s to duševnostjo in se resno vprašati, ali tej masi lahko kar čez noč damo drugih misli in pa druge duševne hrane, ki bi bila dovoljna in zdrava. Ali ni nevarnosti, da se v to dušo, če jo prenažno porušimo, na stečaj vsujejo razdirajoče težnje iz strelskih jarkov? Ali je izključeno, da bi se beseda republika pojmovala na boljševiski način, kakor to vidimo sedaj drugod v Evropi? Jaz sem, pravi dr. T. T., iz take strani našega naroda, ki živi v izključno herojskih mislih, ki veruje samo v vlado vladarjev in njihovih generalov, ki sanja samo o kraljih in kraljevičih, o vilah in njihovih junakih. S takega vidika gleda ta narod domovino in državo, ko si je obrisal kmetski znoj; to je nekaj za njegova ušesa.

Ko sem te dni na ljudskem zborovanju v Liki obširno in poljudno obrazložil veliki pomen severnoameriške republike za našo svobodo, je bister selak zaklical: »Živel car Wilson!« Takle človek ne more drugače pojmovati vrhovne oblasti, moči velike države, ki se ji je treba brezpogojno pokoriti.

Proti takemu pojmovanju pa se ne da kar od danes na jutri najti zdravnik. Brezvesten agitator, n. pr. Stjepan Radić, sicer lahko ljudem vtepe mnenje, da je ta ali oni kralj naš narodni

sovražnik, da nas kralj Peter posrbi, ali kaj podobnega, ter na ta način njegovo osebo priskuti; ali potrebe kralja ne bo svojim poslušalcem izbil iz glave.

Naš kmetski človek ima zdravo dušo, a veliko gnilega je v inteligenci, ki šteje komaj kakih 10 odstotkov v celokupni domovini SHS. Ali je vpričo takih razmer dovoljeno, da bi ta inteligenca radi svoje nečimernosti ali osebnih kapric celemu narodu vsiljevala svojo dušo? Ali je mogoče mirno gledati te poizkuse, ki nam lanko za vselej zapečatijo usodo?

Vsa naša zdrava inteligenca naj i dalje ostane složna pri ustvarjanju ustave, da se vanjo vkleše trajni, čisti demokratizem in za vse veke osigura nacionalno področje vseh treh panog našega naroda. Na tem poprišču se mora prava oblast dati narodu v roke; krono pa treba omejiti na vnanjosti, odstraniti se morajo vsi predpisi, ki so se preživeli: o hišnem redu in ženitvah, o razžaljenju Veličanstva, potrditvi zakonov, vojskovodstvu itd. Samo na takem temelju se dvigne naznotraj in nazunaj velika pa močna država SHS.

Ves svet danes tekmuje v oboževanju Srbije in pa nje velikega vladarja Petra Karadžordževića. In ves misleči del naše inteligence uživa v tem poveličevanju toli izkušane sina našega naroda. V njem in v oni balkanski državi gleda nekak vrste izvršen čudež, ki je popolnoma z temelji slavo Pijemonta, ki je ves naš narod odel v škrlat zmagovalca in ki je celokupnemu našemu narodu SHS kakor na krožniku prinesel delo ujedinjenja, moči in slobode. In Njemu da bi potisnili bodalo v srce, sedanjemu junaku v duši in pesmi srbske panoge našega naroda! Ne, tega mi Hrvatje in Slovenci nismo v stanu storiti, ker bi s tem zagrešili pravi samomor. Tekmovati marveč hočemo s srbskim delom našega naroda, da mu damo tem večji sijaj, kakor bo potem tudi On in srbski del našega naroda, v prvi vrsti srbski junaki, tekmoval, da se dvignejo naše posebne nacionalne svetinje. Le tako se da zamisliti velika in močna Jugoslavija, samo na ta način je mogoč popoln spoj. Zamislimo si v našem narodu tisto pesem in svate, da si tak kraljevič Srb za družico izbere to ali ono lepoticu Slivenko ali Hrvatico! Vsa naša inteligenca naj samo ohrani tisto divno barvo naše narodne pesmi, naše narodne duše v običajih in kulturi, pa bo se ji divil veliki svet in Jugoslavija bo silna, srečna. Dr. K. O.

## Tabor prekmurskih Slovencev.

Na Stefanovo dopoldne se je vršil tabor v Radgoni, in sicer v sredi mesta v obširni dvorani (jahalnici). Udeležilo se je tabora okoli 3000 ljudi, večinoma Slovenci iz Prekmurja. Nekateri so prišli celo po 6 do 8 ur daleč peš v najslabšem vremenu in blatu. Shod je otvoril pevski zbor gornje-radgonski s pesnijo »Bodi zdrava domovina«. Župnik Kocbek je pozdravil navzoče in predlagal za predsednika ogrskega Slovence iz Beltincev, ki je zelo spretno vodil shod. Govorili so: dr. Slavič, urednik Žebot, general Maister in župnik Kocbek. Radi pomanjkanja prostora nam je danes nemogoče obširneje poročati o vsebini govorov. Med govori je pevski zbor zapel vrsto narodnih pesmi. Poseben sloves je dala taboru prekmurskih Slovencev navzočnost vrhovnega poveljnika obmejne jugoslovanske armade, generala Maistra. Ko ga je ljudstvo opazilo na odru in zopet, ko je nastopil kot govornik, je v ljudstvu vskipelo navdušenje. Iz tisoč in tisoč prekmurskih grl si slišal le en skupen klic: »Živijo naš slovenski general!« »Živijo general Maister!«, »Živijo naš rešitelj!«, »Živela jugoslovanska armada!« In ko je general spregovoril, je zopet ves tabor kot en mož vz-





